



国际国内极端思想的影响，经济和社会方面的问题，专制体制对国民表达意愿的压制，是造成恐怖组织发展的主要因素。

# 沙特阿拉伯：恐怖渊藪？

吴冰冰

## ——利雅得爆炸案的背后

5月12日，沙特阿拉伯首都利雅得遭到连环自杀式爆炸的袭击，造成34人死亡，近200人受伤。沙特将之称为“沙特阿拉伯的9.11事件”。沙特外交大臣沙特·费萨尔亲王在记者招待会上说，参加2001年9.11事件的沙特人是15个，参加利雅得自杀式爆炸的沙特人也是15个，这似乎是“命运的安排”。

从9.11事件到利雅得爆炸案，“众多”的沙特籍恐怖分子被关注。那么，沙特真的成了恐怖渊藪？

### 易受极端思想影响的宗教氛围

在利雅得爆炸案中，被通缉的沙特籍恐怖分子绝大部分年龄在24到30岁之间，出生在20世纪70年代中后期。青少年时代正值伊朗伊斯兰革命和苏联入侵阿富汗之际。伊朗伊斯兰革命的胜利在整个伊斯兰世界掀起了现代伊斯兰主义运动的高潮，而苏联入侵阿富汗也激发了以“圣战”为代表的宗教极端情绪。沙特以宗教为立国之本，国内所奉行的瓦哈比派在宗教规定方面非常严格。很显然，在这种国内和国际环境下成长起来的沙特青年，容易受到极端“圣战”思想的影响。

被通缉的恐怖分子大部分都有在阿富汗或车臣作战的经历，他们是本·拉登领导的基地组

织的骨干和核心人员。拉登是沙特人，他建立的基地组织最初就是负责将阿拉伯国家的激进青年送到阿富汗参加抗苏“圣战”，很自然，沙特青年到阿富汗有了便捷的渠道。此外，沙特又是世界上承认塔利班政权的为数不多的国家之一，这也为基地组织在沙特青年中招募力量提供了便利。

值得注意的是，沙特国内宗教机构对现代伊斯兰主义的发展在一定程度上推波助澜。1971年设立的高级乌莱玛委员会是沙特最高宗教权威机构。5月12日的爆炸案发生后，乌莱玛委员会对此没有发表意见，但一些高级乌莱玛发表声明，禁止揭发检举嫌疑犯，有的甚至还宣布对暴力行动表示支持。

### 催生极端思想的温床

沙特国内经济和社会方面的问题在青年中也成为催生极端思想的温床。

沙特是世界上人口增长率较高的国家，也是人口比较年轻化的国家，20岁以下人口占总人口的一半。人口的快速增长对国家经济形成巨大挑战，而随着石油价格的下跌，沙特经济从1985年开始经历了长期的衰退。由于海湾战争的影响，1991年沙特第一次向外国举债。

高人口增长率和经济衰退，使得教育和就

业成为国家的难题。在如此大规模的青年人口中,能够接受高等教育的只是少数。从1986年开始,为了应对经济衰退,沙特开始严格限制接受高等教育的人数,以免接受高等教育的人数过多从而超过经济的吸纳能力,结果每年有大量低学历的年轻劳动力加入到就业行列。如何解决低学历青年的就业问题已经成为沙特政府的难题。在被通缉的沙特恐怖分子中,近一半人仅为初中毕业。

沙特国内地区经济发展不平衡。沙特北部与南部地区较为贫困。南部的阿西尔地区在文化、历史和血缘上都更接近于也门,而北部地区的焦夫省和北部边疆省则在历史上与约旦和伊拉克联系更密切。在被通缉的恐怖分子中,至少有三人来自贫困的北部焦夫省和南部的阿西尔地区。

### 家族统治的弊端

在政治上,沙特实行家族统治,政府重要职位均由沙特家族出任,各省省长也在沙特王室、王室分支中世袭。海湾战争后,沙特的君主专制体制受到很大冲击。1992年2月,沙特政府开始推行改革,但是在最关键的协商会议改革方面,政府仍坚持议员任命产生,因此这次政治改革并没有实质内容。相反,1992年10月,科威

特举行了自由的议会选举。在政治日益开放的科威特,除了现代伊斯兰主义组织之外,自由主义组织及其他政治取向的组织也发展起来,国民可以通过不同的渠道表示自己的不满,因此,恐怖活动明显减少。但是在沙特,由于政府的严密控制,除了采取极端方式发展的伊斯兰主义组织之外,其他政治组织没有产生和发展的机会。许多分析人士认为,这使得恐怖主义组织在沙特有了很大的发展空间。

### 基地组织对部分军队的渗透

爆炸案发生后,美国指责沙特武装部队除空军外都已经被基地组织渗透。

沙特军队采用志愿兵制度,管理松散。利雅得爆炸案被通缉的恐怖分子中,的确有人曾在沙特军队服役。

沙特军队由老国王阿卜杜勒·阿齐兹创建于1925年。70年代,沙特建立起完整的武装力量体系,分别由国民警卫队司令部、国防部和内政部统辖,三个部门的首脑均由沙特王室成员出任。从1973年开始,沙特以巨额的财政开支建设武装力量。1989年,沙特军事预算占国民生产总值的比例高达19.8%,居世界第四;人均军事开支达到1313美元,仅次于以色列居世界第二。但是海湾战争的爆发暴露了沙特军队的弱点,沙特斥巨资建立起来的军队和国防无法在伊拉克的军事威胁之下保卫国家,不得不邀请美国及其盟国的军队进入。沙特允许美国在沙特驻军,令不少人感到不安,沙特的伊斯兰主义者对此更是如鲠在喉。

如何维持沙特军队对王室的忠诚,一直是沙特政府关注的问题。沙特政府利用兵员构成对军队进行分化,以便加强控制。沙特皇家空军、皇家海军和皇家陆军的人员一般从城镇居民中招募,安全部门和警察多由沙特南部地区的阿西尔人控制,国民警卫队大多从游牧部落中招募战士。军事基地一般远离人口密集的大城市,以免发生兵变;空军基地一般安排在城市附近,以便镇压兵变。空军作为沙特军队中惟一具有攻击能力的军种,是沙特的真正精锐部队,也是待遇最高、训练最好的部队。此外,空军是沙特各军兵种中沙特王室成员最多的,这也说明为什么1.5万人的空军成为沙特武装力量中惟一没有基地组织渗透的部队。▲



利雅得遭到连环自杀式袭击